
 

 

 

 

 

Online nákupy se těší rostoucí oblibě   

Nejúspěšnějším segmentem maloobchodu je prodej prostřednictvím internetu, který v posledních letech roste 
dvouciferným tempem. Navzdory vysoké srovnávací základně vzrostly tržby ve stálých cenách v roce 2018 meziročně 
o 20,4 % a tento trend pokračoval i v roce 2019. Podle posledních dostupných údajů ve 3. čtvrtletí 2019 tržby stouply 
o 20,6 %. Nakupuje se napříč všemi sortimenty včetně nákupů rychloobrátkového zboží.  

Podle údajů Českého statistického úřadu v roce 2018 nakupovalo přes internet alespoň jednou v posledních 
12 měsících 58,8 % osob ve věkovém rozmezí 16-74 let. Podíl mužů a žen byl téměř stejný. V roce 2005 nakupovalo 
tímto způsobem jen 6 % osob. Stále však jsou mezi námi jedinci, kteří na internetu nenakupují. Buď ze zvyku, nebo 
v případě osob starších 75 let proto, že k tomu nemají dostatečné znalosti (85,0 %).  

V porovnání s ostatními zeměmi Evropské unie se nachází Česká republika mírně pod průměrem (59,5 % za EU28), 
a to navzdory skutečnosti, že počet českých uživatelů internetu (86,5 %) převyšuje průměr zemí evropské 
osmadvacítky (85,2 %). Nejvíc nakupují na internetu Dánové (84,4 %) a Britové (82,8 %), nejméně Rumuni (19,8 %) 
a Bulhaři (20,8 %). 

Nejčastěji u nás nakupují na internetu osoby ve věku 25–34 let. V posledním roce jich nakoupilo online 86,5 %. Na 
druhém místě je nejmladší věková skupina 16–24 let (81,4 %). Osoby s vyšším vzděláním využívají internet k nákupům 
častěji než osoby s nižším vzděláním. Z vysokoškolsky vzdělaných ve věku 25–64 let nakoupilo na internetu v posledním 
roce 88,9 %, z osob se základním vzděláním to bylo 33,4 %. Nejvíce používají internet k nakupování Pražané (61,9 % 
v posledních 12 měsících), nejméně se nakupuje v Ústeckém kraji (45,2 %). 

Rozmach internetu, používání moderních mobilních technologií spolu s nabídkou rychlých plateb mění vzorce chování 
kupujících a následně i maloobchodního prostředí. Zájem spotřebitelů o nákupy on-line nepolevuje, takže tento 
segment trhu má příznivé vyhlídky do budoucna.   

Zdroj: ČSÚ, MPO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: data ČSÚ, graf MPO  
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Z DOMOVA 

Růst mezd loni zpomalil 

Z průzkumu společnosti Hays vyplývá, že růst 
mezd v ČR loni zpomalil a někde dokonce 
stagnoval. V průměru se mzdy zvýšily o 6,5 %. 
Zpomalení až stagnace nastala ve financích, 
logistice, cestovním ruchu, obchodních 
centrech, právních službách či administrativě. 
Mírnější růst mezd, obvykle max. okolo osmi 
procent, je ve stavebnictví, IT, výrobě a 
strojírenství nebo v některých částech 
obchodu. Relativně stabilní růstovou tendenci 
vykazuje maloobchod. Rok 2020 se 
pravděpodobně ponese v obdobném duchu 
jako rok předchozí. Volných míst bude o něco 
méně, ale dramatický pokles nejspíše 
nenastane. Tempo růstu mezd bude nadále 
zpomalovat.  

Zdroj: ČTK 

Počet solárních elektráren se zvýšil  

Cech akumulace a fotovoltaiky a Komora 
obnovitelných zdrojů oznámily, že trh se 
solárními elektrárnami loni v ČR rostl o 1 %. 
Bylo nainstalováno přes 3 400 nových 
elektráren o celkovém výkonu přes 25 MW, 
což je více než dvojnásobný výkon proti roku 
2018, kdy vzniklo přibližně 11 MW. Většinou 
šlo o střešní instalace určené pro pokrytí 
vlastní spotřeby domácností a firem. Celkový 
obrat trhu činil cca 1,4 mld. Kč a sektor přispěl 
do státního rozpočtu 200 mil. Kč za odvedenou 
DPH. 

Zdroj: ČTK 

Průměrná sazba hypoték klesá 

Podle údajů Fincentra Hypoindexu průměrná 
úroková sazba hypoték v prosinci 2019 klesla 
na 2,34 % z listopadových 2,35 %, a to 
jedenáctý měsíc v řadě. Na minimu byla sazba 
v prosinci 2016, a to 1,77 %. Od té doby 
většinou rostla. Objemy i počty poskytnutých 
hypoték v prosinci klesly. Do bank si přišlo pro 
hypotéku v prosinci 7 074 klientů, o 231 méně 
než v listopadu. Objem poskytnutých 
hypotečních úvěrů dosáhl téměř 18 mld. Kč 
oproti listopadovým 18,3 mld. Vývoj průměrné 
úrokové sazby v posledních měsících 
naznačuje, že se prostor pro další pokles již 
zřejmě uzavřel.  

Zdroj: Patria 

Sněmovna podpořila digitální daň 

Vládní návrh na 7% digitální daň podpořila 
Sněmovna a nyní ho posoudí rozpočtový 
výbor. Ročně by daň mohla státnímu rozpočtu 
přinést asi 5 mld. Kč.  Dani by měly podléhat 
internetové firmy s globálním obratem nad 
750 mil. EUR (cca 19 mld. Kč), které budou mít 
na území ČR roční obrat za uskutečněné 
zdanitelné služby min. 100 mil. Kč. Daň se 
dotkne hlavních globálních hráčů, jako jsou 
Google, Facebook, Amazon či Apple. Základ 

daně budou tvořit tržby za služby poskytnuté 
během zdaňovacího období, ale jen část 
vztahující se k českým uživatelům. 

Zdroj: ČTK 

Počet českých firem v daňových rájích 
klesl 

V daňových rájích ke konci roku 2019 sídlilo 
12 102 českých firem, což je o 703 méně než na 
konci roku 2018 a zároveň nejméně za 
posledních devět let, uvedla společnost 
Bisnode. Z daňových rájů se nyní kontroluje 
2,38 % českých firem. Předloni to bylo 2,59 % 
firem. Největší odliv českých firem byl loni 
z Nizozemska, USA a Kypru, naopak jejich 
počet stoupl na Bermudských ostrovech, v 
Hongkongu, Lichtenštejnsku a na Maltě. 

Zdroj: ČTK 

Čeští vědci vyvinuli program pomáhající 
mapovat okolí černé díry 

Vědci z Astronomického ústavu Akademie věd 
ČR vyvinuli program pomáhající mapovat 
nejbližší okolí černé díry. Využívá ozvěny 
rentgenového záření, které do vesmíru vysílá 
materiál padající do černé díry. S pomocí 
programu lze efektivně simulovat ozvěny 
rentgenového záření koróny od tzv. akrečního 
disku v blízkosti černých děr.  Program využili 
autoři studie, která poprvé dynamiku 
nejbližšího okolí černé díry zmapovala.  

Zdroj: ČTK 

IKEM se stal největším transplantačním 
centrem v Evropě  

Zástupci pražského Institutu klinické a 
experimentální medicíny uvedli, že institut byl 
loni největším transplantačním centrem v 
Evropě. Transplantovali 540 orgánů 486 
pacientům. IKEM se podílí na transplantacích v 
ČR zhruba ze 70 %. Celkem bylo za loňský rok 
v ČR voperováno 865 orgánů. Podle 
dostupných dat ani největší transplantační 
centrum V. Británie Birmingham, ani centra na 
severu Evropy nebo v okolních zemích 
nedosahují výsledků pražského institutu.  

Zdroj: ČTK 

ZE ZAHRANIČÍ 

Mezinárodní měnový fond upravil výhled  

Světová ekonomika v roce 2019 podle 
předběžných odhadů vzrostla o 2,9 %. Měnový 
fond v podzimní prognóze predikoval na 
letošek zrychlení růstu na 3,4 % a v roce 2021 
na 3,6 %. Prognóza předpovídala ČR 2,6% růst 
HDP a aktuální odhady se pohybují kolem 
2,5 %. Vyhlídky růstu světové ekonomiky 
příznivě ovlivňuje stabilizace výroby i 
globálního obchodu, posun směrem k 
podpůrné měnové politice ve více zemích a 
postup v řešení obchodních sporů mezi USA a 
Čínou.  

Zdroj: E15 

Důvěra investorů v německou 
ekonomiku stoupla 

Podle německého institutu ZEW důvěra v 
německou ekonomiku v lednu vzrostla na 
26,7 b. z prosincových 10,7 b, což je nejvíce od 
července 2015. Predikce byla nastavena na 
15 b. Dílčí ukazatel současné ekonomické 
situace si polepšil na -9,5 b. z prosincových 
- 19,9 b. Analytici čekali jeho zlepšení pouze na 
-13,5 b. Zlepšení jde na vrub nadějím, že napětí 
v obchodních vztazích nebude mít na 
německou ekonomiku tak zásadní dopad, jak 
se předpokládalo, mimo jiné díky obchodní 
dohodě mezi USA a Čínou.  

Zdroj: Patria 

Brexitový zákon schválily obě komory 
parlamentu 

Prováděcí zákon k brexitové dohodě schválily 
obě komory britského parlamentu. Horní 
komora se původně pokoušela k zákonu 
připojit dodatky, které však Dolní sněmovna 
odmítla a Sněmovna lordů následně svou 
snahu o změny vzdala. Nyní chybí jen podpis 
královny Alžběty II., informovala stanice Sky 
News. Schválení zákona je podmínkou 
ratifikace dohody o odchodu V. Británie z EU, 
kterou vyjednal premiér B. Johnson s 
Bruselem. Brexit má nastat 31. ledna.  

Zdroj: ČTK 

Nejinovativnější ekonomikou světa je 
nově Německo 

Podle žebříčku inovativnosti agentury 
Bloomberg přerušilo Německo šest let trvající 
nadvládu J. Koreje a stalo se nejvíce inovativní 
ekonomikou světa.  Následuje Singapur a 
Švýcarsko. Z evropských zemí se do první 
desítky, kterou stejně jako loni uzavírá Francie, 
dostalo Švédsko na pátém, Finsko na sedmém 
a Dánsko na osmém místě. Šestá je Izrael. USA 
klesly o jednu příčku na 9. místo a Čína se 
posunula o jedno místo výše na 15. místo. ČR 
si oproti loňsku polepšila o jednu pozici. Je 24. 
a zároveň nejinovativnější v rámci tzv. 
visegrádské skupiny. Průzkum hodnotí např. 
výdaje na vědu a výzkum, počet přihlášených 
patentů nebo hustotu zastoupení 
technologických firem.  

Zdroj: Patria  

Tesla plánuje výrobu malého 
elektromobilu 

Automobilka Tesla představila plány na 
výstavbu nového designového studia a 
výzkumného a vývojového centra v Číně. 
Zároveň představila náčrt kompaktního 
elektromobilu, konkurenta elektrického Golfu 
(resp. modelu ID.3), který by se mohl stát 
prvním produktem vytvořeným v nově 
vzniklých prostorách. Novinka by v hierarchii 
společnosti spadala pod Model 3 a tvořila by 
konkurenci např. Volkswagenu ID.3.  

Zdroj: E15 

https://www.patria.cz/ekonomika/ukazatel/stavebnictvi.html
https://www.patria.cz/ekonomika/ukazatel/stavebnictvi.html
https://www.patria.cz/kurzy/online/sazby.html


 

TÝDENÍK EKONOMICKÝCH AKTUALIT 4. týden, 20. – 24. ledna 2020 

 

 

ECB ponechala měnovou politiku beze změny a oznámila zahájení revize své strategie 
Členové bankovní rady ECB se tento týden rozhodli pro ponechání měnové politiky beze změny. Banka dále uvedla, 
že zahájí první revizi své strategie od roku 2003, která bude zahrnovat nejen přezkum postupů, nástrojů a měření, 
ale také způsobů komunikace. Proces má být hotov do konce roku. 

Loni v září ECB snížila svou depozitní úrokovou sazbu o 0,1 procentního bodu na nové minimum minus 0,5 procenta. 
Zároveň oznámila, že od listopadu obnoví nákupy dluhopisů, a to v objemu 20 miliard eur (zhruba 503 miliard Kč) 
měsíčně. Na lednovém zasedání toto nastavení potvrdila. Očekává se, že nákupy aktiv budou probíhat tak dlouho, jak 
bude nezbytné, aby podpořily akomodační dopad sazeb měnové politiky, a že skončí krátce před tím, než ECB zahájí 
zvyšování základních úrokových sazeb. 

Rada guvernérů rozhodla zahájit přezkum své měnověpolitické strategie při plném respektování mandátu ECB v oblasti 
cenové stability. Prvořadé místo v přezkumu bude mít kvantitativní vyjádření cenové stability spolu s postupy a 
nástroji, kterými se dosahuje cenové stability. Spekuluje se, že ústředním bodem revize bude změna formulace cenové 
stability. V současné době chce mít ECB inflaci těsně pod dvěma procenty, je ale možné, že cíl posune na rovná dvě 
procenta. Analytici se také domnívají, že ECB bude za vážný problém považovat nejen příliš vysokou inflaci, ale také 
inflaci příliš nízkou, která je patrná v posledních letech. Přezkum ale má zohlednit i další aspekty, včetně otázky ochrany 
životního prostředí, zaměstnanosti a finanční stability. Revize bude založena na důkladné analýze a názorové 
otevřenosti a zapojeny budou všechny zainteresované strany. Z hlediska ČNB bude zásadní možná revize vnímání 
cenové stability. 

Zdroj: ECB, ČTK, MPO 

 

Celková důvěra v ekonomiku se snížila zejména vlivem poklesu důvěry mezi spotřebiteli 
Celková důvěra v ekonomiku se meziměsíčně snížila. Souhrnný indikátor důvěry oproti prosinci klesl o 1,0 bodu na 
hodnotu 98,1. Indikátor důvěry podnikatelů se mírně snížil o 0,1 bodu na hodnotu 96,7. Indikátor důvěry 
spotřebitelů poklesl o 5,2 bodu na hodnotu 104,8. Ve srovnání s lednem loňského roku jsou souhrnný indikátor 
důvěry, indikátor důvěry podnikatelů a indikátor důvěry spotřebitelů nižší. 

V odvětví průmyslu se důvěra podnikatelů snížila o 1,9 bodu na hodnotu 91,1. Hodnocení současné celkové poptávky 
se meziměsíčně snížilo. Stav zásob hotových výrobků se  nezměnil. Podnikatelé očekávají pro období příštích tří měsíců 
mírný pokles tempa růstu výrobní činnosti. Hlavními bariérami růstu produkce jsou nedostatečná poptávka a 
nedostatek zaměstnanců. Meziročně je důvěra v průmyslu nižší. 

Důvěra podnikatelů ve stavebnictví se meziměsíčně snížila o 2,4 bodu na hodnotu 123,9. Hodnocení poptávky po 
stavebních pracích se meziměsíčně nezměnilo. Očekávání zaměstnanosti jsou nižší než v prosinci. Hlavními bariérami 
růstu produkce jsou nedostatek zaměstnanců a nedostatečná poptávka. Meziročně je důvěra ve stavebnictví nižší. 

Důvěra v odvětví obchodu se meziměsíčně zvýšila o 3,7 bodu na hodnotu 98,3. Podnikatelé zhodnotili svou současnou 
celkovou ekonomickou situaci lépe než minulý měsíc. Stav zásob zboží na skladech se meziměsíčně snížil. Očekávání 
vývoje celkové ekonomické situace pro období příštích tří měsíců jsou vyšší. V meziročním srovnání je důvěra 
v obchodě na stejné úrovni. 

Ve vybraných odvětvích služeb (vč. bankovního sektoru) se důvěra meziměsíčně zvýšila o 1,4 bodu na hodnotu 99,4. 
Podnikatelé zhodnotili současnou celkovou ekonomickou situaci přibližně stejně jako v prosinci. Hodnocení současné 
celkové poptávky se nezměnilo. Očekávání poptávky pro období příštích tří měsíců jsou vyšší. Meziročně je ovšem 
důvěra ve vybraných službách nižší.  

Mezi spotřebiteli se důvěra v ekonomiku meziměsíčně snížila o 5,2 bodu na hodnotu 104,8. Pro období příštích 
dvanácti měsíců se výrazně zvýšily obavy ze zhoršení celkové ekonomické situace. Obavy spotřebitelů ze zhoršení jejich 
vlastní finanční situace, z růstu nezaměstnanosti i cen se meziměsíčně téměř nezměnily. Úmysl spořit se snížil. 
V meziročním srovnání je důvěra spotřebitelů nižší.  

Zdroj: ČSÚ 
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  Reálný HDP, sezónně očištěný (%)    Harmonizovaný CPI (mzr. změna v %)    Míra nezaměstnanosti (%)

  Mzdy (index, předchozí rok=100)    Průmyslová prod. (mzr. zm. v %, kal. oč.)    Stavební produkce (mzr. zm. v %, kal. oč.)

  Maloobchod (mzr. změna v %)    Zahr. obchod - zboží (mzr. změna v %, př. poj.)

  Index PX    Nominální kurz CZK/EUR    Nominální kurz CZK/USD

Makroekonomická situace v ČR a EU28

Zdroje: Eurostat, ČSÚ, BCPP, ČNB, grafy MPO
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